

# Un altfel de tratat decât cele din trecut

Vizita delegației guvernamentale jugoslave în România s'a terminat după cum anunță comunicatul oficial dat cu acest prilej, prin încheierea unui tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală.

Pentru noi românii este deosebit de semnificativ și important faptul, că pentru prima dată după cel de al doilea război mondial, suntem în măsură să semnăm un asemenea act care vine să pecetluiească și să adărească relațiile de prietenie cu una din țările democrației noi.

Faptul cel mai semnificativ îl constituie însă caracterul pașnic și profund democratic al acestui tratat, expresie a noului fundament politic ce stă la baza celor două state cu regim democratic popular. Afirmându-și voința lor neclintită de a realiza o politică de prietenie fermă și durabilă, cele două părți contractante — cele două popoare — îșiiau obligația de a se consulta în toate chestiunile internaționale importante care privesc pacea aplicând în comun orice măsură necesară asigurării securității lor teritoriale; de a-și acorda reciproc și fără întârziere sprijinul militar în cazul unei agresiuni din partea Germaniei sau oricărui alte state; de a sprijini toate inițiativele ce au drept scop să înlăture orice focar de agresiune, să asigure pacea și securitatea în lume.

Un asemenea tratat, dictat numai de interesele superioare ale poporului și păcii n'a fost încheiat niciodată de guvernanții noștri din trecut. Asemenea tratate nu puteau și nu pot fi încheiate de state cu regimuri reacționare. Este drept, se semnau și atunci tratate, dar așa cum prea bine a remarcat mareșalul Tito în cuvântarea rostită cu prilejul adunării din Piața Victoriei „acestea nu erau acorduri și alianțe încheiate de un popor cu alt popor. Acestea nu erau altceva decât combinații reciproce făcute de forțele imperialiste rapace, cu

scopul de a se înșela una pe alta cât mai mult posibil”.

Am trăit cu toții sfârșitul firesc al acestor hidoase combinații diplomatice ale căror fundamente le constituiau interesele personale ale clicilor exploatare, al căror tel era înșelăciunea și asuprirea, sfârșit ce a culminat prin dezastrul mondial.

Eliberându-se de sub jugul și de sub influența imperialistă, popoarele din Sud Estul Europei care au eșit din cel de al doilea război mondial cu o vastă experiență politică au pornit cu hotărâre să-și reconstruiască singure pacea. Prin reprezentanții lor adevărați, ele încheie astăzi tratate al căror unic scop este căderea și menținerea păcii pentru a se putea desvolia ne stingherite pe drumul cuceririlor populare spre socialism.

C. MAGDALIN

(Continuare în pag. 4-a)



ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

## Introducerea elementului popular în justiție asigură păstrarea și consolidarea reformelor și cuceririlor de până acum

Cum s'a desfășurat prima etapă a alegerilor asesorilor populari în județul Hunedoara

„Vom împărți dreptatea așa cum cere voința poporului”

Sirena atelierelor Centrale C. F. R. - Simeria a sunat Vineri 19 Decembrie mai prelung, purtând parcă în ecoul ei o chemare de sărbătoare ca și bucuria împartă pe fețele muncitorilor îngremădați la poarta cea mare și, într'adevăr în această zi, în Simeria era sărbătoare.

### Pe marginea unor adunări sindicale

## Spiritul Văii Jiului nu se lasă nici de astă dată desmințit

Valea Jiului... S'a scris și s'a vorbit mult până în prezent de această citadela a democrației românești, de luptele duse cu mulți ani în urmă aici pentru libertate și un trai mai bun de realizările minunate ale muncitorimii miniere din această regiune după 23 August 1944.

Intr'adevăr oridecâteori Partidul Comunist Român, forțele democratice ale țării, au apelat la muncitorimea de aci, ea a răspuns cu entuziasm, fie că era vorba de mărirea producției pentru terminarea victorioasă a războiului antihitlerist, de a lungarea dela carma țării a guvernului Rădescu, sau de lupta

impotriva reacțiilor interne și internaționale.

Țara noastră se află însă în fața unei sarcini istorice. Noui sarcini și mai importante stau în fața clasei muncitoare, de îndeplinirea cărora depinde desăvârșirea democrației noastre populare și grăbirea cl. d. rii societății către care tindem cu toții: societatea socialistă.

Felul cum au decurs adunări le uriașe sindicale care au avut loc Duminică 14 Decembrie a. c., în întreaga Valea Jiului, felul cum a fost primită, analiza, justă a Confederației Generale a Muncii asupra producției precum și nouele sarcini a un mare car derivă din această analiză profundă, dovedește că spiritul Văii Jiului nu se lasă nici de astă dată desmințit.

La Lupeni și Petrița la Petroșeni, Aninoasa Lonea, și Vulcan muncitorimea minteră a ascultat cu atenție lipsurile în

B. Someșfeleanu

(Continuare în pag. 3-a)

**Urăm  
cititorilor noștri  
Sărbători  
fericite!**

In corpul ziarului abonații găssesc calendarul pe anul 1948

# Factori importanți în organizarea muncii pentru mărirea producției

de Ing. Const. Căstăntinescu

Tov. ing. Const. Căstăntinescu, membru în C. C. al Uniunii Metalochimice și al Confederației Generale a Muncii, este inginer la uzinele din Călan. Tehnician recunoscut în sectorul industriei siderurgice, tov. ing. Căstăntinescu este unul din cei al cărui aport la câștigarea drapelului producției de către uzinele Călan, a fost deosebit.

Cunoscător până în amănunt al problemelor de producție, el a știut cum trebuie organizată munca pentru îndeplinirea și chiar depășirea programului de producție.

În rândurile de mai jos, d-se împărtășește metoda și practici care la Călan au adus o victorie și care trebuie însușite și puse în viață de toți oamenii muncii dornici de progresul țării noastre.

Problema ridicării producției a pătruns în toate sectoarele de activitate, deoarece, de felul cum a fost înțeleasă și rezolvată această problemă, depinde crearea elementului principal ce stă la baza stabilizării monetare — fabricatele și mai ales abundența acestora.

Dar, pentru a se ajunge la

o mărire reală al volumului de mărfuri ce urmează a se afla în circulație este nevoie de un spirit gospodăresc în întreprinderile mari și mici, este nevoie de organizarea procesului de producție.

Privind lucrurile în mod clar, să vedem de ce este condiționată o bună organizare a

producției. Trei factori importanți contribuie la realizarea unei producții superioare atât din punct de vedere cantitativ, cât și calitativ:

Materiile prime și combustibilul; instalațiile principale și anexe, și brațele de muncă.

Dacă materiile prime și combustibilul constituiau o problemă înainte de încheierea acordurilor comerciale cu Uniunea Sovietică, după ce intrări materiale de minereuri, semifabricate, coals, etc., au dat din nou viață industriei noastre de bază, problema aceasta a încetat de a se mai pune, singura grijă în această privință constituind o dirijare potrivită

(Continuare în pag. 3-a)

## Intr'o atmosferă de cald entuziasm populația Devei a sărbătorit

aniversarea Generalisimului Stalin

Aniversarea zilei de naștere generalisimului Stalin a constituit pentru populația județului nostru un ferec prilej, de a manifesta dragostea și admirația față de marele geniu al omenirii și conducătorul iubii al popoarelor sovietice.

La festivitatea închinată acestei aniversări sub auspiciile ARLUS-ului ce a avut loc Duminică dim. în sala cinematografului „Progresul” din Deva, după cuvântul introductiv rostit de d. prim. prof. Or. Ivanici, au luat cuvântul d. n. dr. Ion Pristoric, președintele județului Hunedoara, procuror Brețan și tov. Andrei Duduș, secretarul județului Deva Hunedoara a P. C. R., care au vorbit despre viața și lupta marelui conducător al popoarelor sovietice, subliniind contribuția URSS. la stabilirea și menținerea păcii mondiale și ajutorul neprecupețit pe care popoarele sovietice l-au acordat și continuă să l acorde poporului român.

Vorbitorii au fost deservit întrerupți de publicul asistent care își manifesta dragostea față de marele Stalin prin aclamații și ovații nesfârșite.

Festivitatea a fost încheiată printr'un reușit program artistic organizat de secția culturală ARLUS.

Înainte vreme, de multe ori cederisții din Simeria au lăsat drumurile județului. Și de tot atâtea ori pierdeau procesele, deși aveau dreptate, sau se alegeau cu o condamnare gravă când lăptuiseră o abatere fără importanță și care nu periclită situația ninăunii. Dreptatea pentru poporul muncitor nu exista.

Erau mai ales, atunci, acele mandate de plată a datorțiilor pe care ei nu le făcuseră, dar pe care, ca și sechestrele repetate justiția le ordonantă.

### O sărbătoare a întregului popor muncitor

A venit însă P.C.R., cu punerea Reformei Justiției, în susținută de guvern, votată de Parlament și astfel devenită lege, — reformă de mult așteptată de poporul muncitor și care în

I. Rusnac

(Continuare în pag. 3-a)

## „Am vorbit cu Tito!”

Impresiile delegaților care au înmănat mareșalului Tito darurile trimise de oamenii muncii din jud. Hunedoara

Pentru a-și manifesta marea dragoste față de popoarele vecine și prietene ale Jugoslaviei și bravului lor conducător, muncitorimea județului nostru a trimis în dar Mareșalului Tito o serie de obiecte artistice executate, reprezentând procesul de producție și specificul regiunii noastre.

Darurile au fost înmănate personal Mareșalului de o delegație formată din tov. I. Mănzatu, I. Ștefan și D. Friedman, cu care bravul conducător al popoarelor Jugoslaviei s'a întreținut, interesându-se de viața și truda oamenilor muncii din regiunea noastră.

Publicăm mai jos impresiile pe care delegații muncitorimii hunedorene le-au împărtășit ziarului nostru la întorcerea lor din București.

Din momentul în care am aflat că mareșalul Tito va primi personal delegațiile de muncitori venite să predea obiecte le dăruite de poporul român popoarelor Jugoslaviei cu ocazia sărbătorii prieteniei româno jug. nici unul dintre noi nu a mai avut liniște.

Fiecare se pregătea să se aștepte să apară în fața genialului conducător al popoarelor jugoslave. Eram mândri pentru fiecare ocazie de a putea vedea și sta alături de omul în jurul cărui s'au țesut atâtea legende frumoase.

Este greu să descriem reacțiile emoționale cu care au pătruns în

palatul din șoseaua Jianu, unde eram așteptați de gloriosul Mareșal Tito.

Acolo am avut o bucurie în plus. Erau de față și secretarii iubii ai Partidului nostru, tov. Ana Pauker, ministrul de Externe și Teohari Georgescu, ministrul Afacerilor Interne.

Obiectele aduse în dar de numeroșii delegați ai oamenilor muncii dela ora e și sașii din toate colțurile țării, reprezentau în reaga istorie a vieții și trudei poporului român.

O deosebită impresie au produs obiectele duse de noi în

(Continuare în pag. 4-a)



# PAGINA CULTURALA

## Cronica teatrului

### „Nuntă pe datorie“

Pe scena Teatrului Comunal din orașul nostru ca și în mai multe centre ale județului Teatrul Muncii reșe din Valea Jiului, a prezentat în seara zilei de 15 Dec. a. c. comedia teatrală intitulată „Nuntă pe datorie“.

Trecând peste considerațiunile de ordin tehnic și realizarea artistică, caracterul moral al spectacolului, trebuie să mărturisim, că a fost sub așteptările noastre și ne a produs o neașteptată decepție.

Acțiunea este broșată pe o temă minoră, a cărei prezență în repertoriul unui Teatru Muncitoresc nu are nici o justificare, deoarece din subiectul realizat fără nimic firesc, punctat cu tânguiri și elegare perimate, nu s'a degajat nimic constructiv care să îndreptățescă spectatorul să creadă că spectacolul a fost interpretat de o formație a Teatrului Muncitoresc din Valea Jiului.

Efectul pe care l-a produs „Nuntă pe datorie“ s'a putut deduce din atmosfera de decepție unanimă care plana în sală la ultima cădere a cortinei.

Când scriem aceste rânduri aflăm cecece dovedește că conducerea teatrului a hotărât să rupă cu soviala, că Turneul Teatrului Muncitoresc, urmează să fie reorganizat și încadrat în sfera preocupărilor reale ale artei populare menite a contribui a ridicarea nivelului artistic și

cultural al masselor militante hotărâte în lupta de lichidare a trecutului sumbru și clădit cu în-

credere a socialismului, care se conturează tot mai luminos la orizontul vremurilor noastre.

### DATINILE DE CRĂCIUN

Multiplele datini ale Crăciunului, au constituit prilejul celor trei spectacole organizate și întreprinse de Școlile secundare, Frontul Plugurilor și Regimentul 3 Transilvania din localitate.

Vom scoate în relief caracteristica fiecărui spectacol în parte, fiindcă deși toate au avut același motiv de realizare, ele au diferit atât prin nuanța și realizarea lor artistică cât și prin spiritul de adaptare al datinilor noastre la vremurile noastre care le construim.

Spectacolul „Datini de Crăciun“ prezentat de elevii școlilor secundare, locale, bogat în coruri și colinde, - ce i-a reușit să se impună prin realizarea sa artistică, nu a reușit însă în aceeași măsură să reacționeze în întregime colorul datinilor sărbătorilor crăciunului specifice regiunii noastre.

Echipele artistice din județ ale Frontului Plugurilor prin varietatea datinilor prezentate și prin dansurile dinamice din care se desprind vigoarea și menținutul popular, a obținut aplauzele unanime ale spectatoriilor.

Pomul de Crăciun organizat de Regimentul 3 Transilvania,

a fost încă un prilej de a vorbi a nivelul înalt educațional al oștașilor din această unitate, care datorită muncii pe care a parat E.C.P. ocupându-se împreună cu întreaga conducere a Regimentului în toate domeniile, da roade satisfăcătoare.

Plugșorul atât de actual, a reușit să îngustească și delimita diferite aspecte din preocupările de azi ale masselor populare.

Spectatori și au concretizat admirația față de această realizare îmbucurătoare prin rosetele de aplauze care au subliniat numeroase numere ale spectacolului.

### UN FESTIVAL AL TINERETII

În ziua de Duminică, 14 Dec. 1947, sub auspiciile Unității Femeilor Antifasciste, filiala Deva s'a organizat un frumos festival artistico-cultural pentru copii în localul teatrului Comunal.

Cu acest prilej s'au putut observa două fapte îmbucurătoare: Dragostea mamelor pentru copiii lor și tot odată toată legerea frumoasă pe care copiii țării noastre o dau vremurilor prin care trecem.

Festivalul a fost deschis prin cuvântul de introducere plin de îndemnat frumose al elevilor, Chiffa Lella din cl. III-a a Liceului de Fete din localitate. A urmat apoi un program compus din diferite puncte distractive, recitări, gimnastică ritmică dansuri naționale (executate de școlăria primară centru). Scufița Roșie, interpretată de Școala Primară maghiară, precum și pre-

zentarea lui Mos Crăciun cu frumusele lui obiceiuri, atribuite elevilor cl. II-a a Liceului de Fete.

Serbarea s'a desfășurat într-o frumoasă atmosferă de bucurie, prieteni privind cu lacrimi de bucurie, dezbătut copiii lor, iar copiii cu sufletul plin de recunoștință pentru parțiii și îndrumătorii lor.

Noi copiii, pe lângă plăcerea ce am avut-o, petrecând o zi fericită suntem adănc recunoscători îndrumătorilor din fruntea țării, care știu să ne îndrepte pe căile fericii și ale progresului.

Vasiloiu Zorica  
cl. III-a B Liceu de Fete  
Regina Maria Deva.

### Cetiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI“

Colțul tineretului

### Realizările tineretului hunedorean în cadrul campaniei

#### „Luna Tânărului Muncitoresc“

În cadrul campaniei „Luna Tânărului Muncitor“, în județul Hunedoara au fost difuzate un număr de 15000 exemplare din ziarul „Tânărul Muncitor“, în același timp făcându-se 1.115 abonamente noi.

În munca de difuzare și abonamente s'au evidențiat organizațiile U.T.M. din Deva, Hun-

doara, Cugir, Ilia, Simeria și Călan.

Dintre cei care au activat în cadrul acestei campanii s'au evidențiat în mod deosebit tov. Aurel Banca, Ogan Vasile și Kovacs Silvia din Deva.

X

Luni 15 Dec. a. c. la Gbelar a avut loc deschiderea primei

serii școlii de cadre a organizației U. T. M.

Au luat cuvântul cu această ocazie tov. D-tru Deju delegat al Comitetului Județean Deva al U.T.M. și Pop din partea org. P. C. R. Gbelar.

Cursurile școlii sunt urmate de un grup de 20 elevi, dorind să-și însușească noul cunoștințe pentru munca lor de zi cu zi.

Morala proletară duce luptă și împotriva unui alt „vechiu obicei“: acela de a privi neglige țării „din punct de vedere al omului roșit“, Legile statului democrat de astăzi sunt legile clasei muncitoare și ale întregului popor muncitor. Călcarea lor este un rău făcut democrației și poporului. Respectul legilor statului democrat e un element de seamă al moralei proletare.

Una din sarcinile de frunte ale poporului muncitor și ale regimului democrat este crearea unei noi vieți de stat, strâns împletită cu viața și munca fiecăruia din noi, și a unui nou aparat de stat, lipsit de păcatele celui vechi și capabil să organizeze munca poporului pentru o viață mai bună.

Ce ne cere în aceste împrejurări morala proletară?

— În primul rând, să luptăm contra carierismului.

Membrul partidului de avangardă al proletariatului nu consideră, ca în partidele de tip vechi, situația sa în partid drept o trambulină spre posturi și „situații“.

Morala proletară a partidului duce cu succes lupta împotriva necinstei și corupției în aparatul de stat, ca și în organizațiile democratice și în întreprinderile de stat și particulare. Se știe cum au fost eliminate din organele sindicale elementele corupte ale social-democrației de dreapta, se știe cu ce rezeziuni au fost epurate din Ministerele Industriale și Comerțului, Finanțelor și Afacerilor Străine, funcționarii necinstiți, învechiți în rele. Dar Partidul Comunist și miniștrii comunisti nu sunt mai blânzi nici față de comuniștii care se

dasă ademeniți de șperțuri și de dorința de îmbogățire, indiferent de rangul lor și de vechimea lor de partid, ei sunt dați pe mâna autorităților și excluși din partid.

Căci morala proletară privește orice funcție de stat, fie ea cât de modestă drept o sarcină de răspundere în cadrul de partid și popor, și orice act săvârșit de un funcționar împotriva intereselor Statului, drept un act de trădare față de clasa muncitoare și față de popor.

Din țericire, aceste cazuri constituie o neînsemnată minoritate. Morala proletară a Partidului Comunist Român s'a dovedit în sare să dea nouul aparat de stat o înălțare morală care să inspire respect și simpatie oamenilor muncii și teamă exploatatorilor și dușmanilor lor.

Nu poate fi construit un nou aparat de stat fără o luptă a prigră contra birocratismului, a atitudinea țără de sulet a funcționarimii față de lucruri și față de oameni. Combătând disprețul moștenit dela funcționarii de tip vechi, față de oamenii omenească a cetățeanului, morala proletară luptă să ierte propria demnitate omenească a slujbașilor de toate categoriile, să i desbare de orice obiceiuri slugarnice, să ștergă până și din amintirea lor noțiunea înjositoare de „om de casă“ și să facă din ei adevărați slujitori ai poporului.

Este datoria membrului de partid să intervină în orice sector al vieții de stat, sesizând

de Sorin Toma

IV

organele în drept atunci când constată că interesele statului și poporului sunt dăunate sau când are propuneri serioase de îmbunătățire a muncii. Dar e o faptă înjositoare pentru membrul partidului de avangardă al proletariatului, să „intervie“, pentru a cere un avantaj fie pentru el, fie pentru rude sau prieteni. Chiar într-o cauză de nepotă, utilizarea legăturilor de rudenie sau de prietenie, în locul căilor normale ale oricărui cetățean, aruncă, din punct de vedere al moralei proletare, o pată asupra celui ce le folosește.

Membrul de partid trebuie să fie cunoscut și recunoscut de masă ca un om al cărui suflet arde de dragoste față de țară și de dreptate. Un membru de partid care minte, nu are dreptul la încrederea partidului și a masselor.

Membrul de partid trebuie să fie modest în purtări și în felul său de trai.

Adevăratul membru de partid disprețuiește ambiția personală, în vechiul înțeles al cuvântului. Singura lui ambiție este aceea de a mări pe drept încrederea partidului și de a fi de un real folos clasei muncitoare, poporului, statului democrat. Membru de partid își recunoaște totdeauna greșelile și și face necruțător autocritica, ajutând astfel partidul să slăbească din rădăcină răul pe care el, ca membru de partid, l-a făcut. Morala proletară privește

### PROBLEME IDEOLOGICE

#### Morala Proletară a Partidului Proletariatului

orice conflict provocat din ambiție în sânul partidului, orice familie, biserică, ceteri sau fracțiuni, drept o crimă contra partidului și clasei muncitoare.

Morala proletară educă pe membrul de partid în spiritul unei înalte discipline de partid. Pentru membrul de partid orice sarcină de partid sau de stat este o „bătălie“ care trebuie câștigată cu orice preț. Nu există dificultăți pe care adevăratul membru de partid să nu le poată înfrânge și nu există efort sau sacrificiu dela care el să se dea îndărăt pentru a duce la bun sfârșit sarcina primită. În felul acesta, membrii de partid se educă într-un spirit de bărbăție neînfrică și neînfrântă, devenind oameni în stare să înfrunte orice furtuni.

Morala proletară nu poate fi nepăsătoare față de problema relațiilor dintre sexe. Ea nu poate considera relațiile dintre bărbat și femeie ca o chestiune de ordin strict personal.

Morala noastră proletară scoate orice inegalitate de drepturi în relațiile dintre bărbat și femeie, drept o rămășiță capitalistă dăunătoare, piedică în calea clădirii societății noi.

Legăturile între soți nu pot fi clădite pe dependența materială a unuia din soți de celălalt, sau pe simple interese bănești. Morala proletară respinge orice alte legături între bărbat și femeie, decât cele bazate pe o iubire adâncă și sinceră. Pe de altă parte, ea privește căsnicia și ca o tovarășie de viață, de muncă și de

lupta menită să ștergă din terța creatoare și totuși morală a soților. Deaceia morala proletară condamnă unirea și o părtinire ușurătoare, bazată pe capriciu. Ea cere soților ca educându și copiii în spiritul moralei proletare, să se educă reciproc ei înșiși luptând pe truca nici unul din ei să nu rămână în urmă din punct de vedere politic, cultural și profesional.

Nu mai înțeleg acești soți va cimenta unitatea familiei, în soții vor fi amândoi factori activi ai noii democrații.

Cum poate fi așa dar întărită în Partid morala proletară?

Evident, fără un adânc devotament față de clasa muncitoare, nu poate exista morala proletară. Dar pentru dezvoltarea moralei a unui membru de partid desvoltat și cinstit, are cea mai mare însemnătate cunoșterea temeinică a învățăturii marxiste leniniste.

Morala proletară se întărește prin călărie și verificarea membrilor de partid în muncă și în luptă, prin desvăluirea hoară și a greșelilor cu ajutorul criticii și autocriticii, prin recrutarea în partid a celor mai buni tineri ai poporului muncitor, prin îndrumarea la conducere a celor mai încercați membri ai partidului și prin eliminarea din partid a celor ce acționează împotriva moralei proletare a partidului.

Toți cei ce au însetat după cinste, adevăr și dreptate și cei ce cred în om, în demnitatea omenească, în dezvoltarea personalității omenești, să vină alături de partid și în rândurile partidului care are înscrise pe steagul său un ideal capabil să ridice pe om la o înălțime morală la care omul rea abilit de a îndrăzni să trăieze (sfârșit)







## Textul tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între România și Jugoslavia

### ARTICOLUL I

Inaltele Părți Contractante au convenit ca în interesul celor două țări și al popoarelor lor, să și așeze dorința lor, nemăsurată de a realiza o politică de prietenie fermă și durabilă printr-o strânsă colaborare între cele două țări.

### ARTICOLUL II

Inaltele Părți Contractante se vor consulta în toate chestiunile internaționale importante, care privesc interesele ce or, două țări sau pacea și colaborarea internațională și vor acționa de comun acord în spiritul Charter Națiunilor Unite, aplicând în comun orice măsură necesară a siguranței securității, independenței și integrității lor teritoriale.

### ARTICOLUL III

În cazul când una din Inaltele Părți Contractante ar fi antrenată în ostilități contra Germaniei, în urma reînnoirii poliției de agresiune a acestuia sau dacă ar fi victima atacului din partea unui alt treilea stat sau mai multor state, atac al cărui scop ar fi de a amenința independența, de a o servi sau de a o invadea teritoriul cealaltă Inaltă Parte Contractantă îi va da fără întârziere ajutorul său militar sau de orice altă natură prin toate mijloacele de care dispune.

### ARTICOLUL IV

Inaltele Părți Contractante se obligă să nu încheie nicio alianță și să nu ia parte la nicio acțiune care ar fi dăunătoare pentru una din ele.

### ARTICOLUL V

Inaltele Părți Contractante vor lua măsurile cele mai indicative pentru a adânci și a întări legăturile economice, culturale și de orice altă natură, între ambele țări, pe baza acordurilor și tratatelor încheiate în acest scop.

### ARTICOLUL VI

Prezentul Acord nu atinge

întru nimic obligațiile luate de Regatul României și de Republica Federativă Populară Jugoslavă față de alte state.

Inaltele Părți Contractante vor aplica prezentul Acord în spiritul Charter Națiunilor Unite și vor sprijini toate inițiativele, care vor tinde să înlăture orice focar de agresiune și să asigure pacea și securitatea în lume.

### ARTICOLUL VII

Prezentul Tratat va intra în vigoare în ziua semnării lui, urmând a fi supus apoi ratificării, instrumentele de ratificare vor fi schimbate la Belgrad.

Prezentul Tratat va rămâne în vigoare timp de douăzeci de ani, începând din ziua semnării lui. În cazul când una din Inaltele Părți Contractante nu și-ar manifesta dorința la sfârșitul celui de al douăzeci-lea an și cu douăsprezece luni înainte de expirarea termenului, de a denunța prezentul Tratat, acesta va rămâne în vigoare pentru o nouă perioadă de cinci ani, care se reînnoiește în mod automat până atunci, când una din Inaltele Părți Contractante nu va notifica în scris, cu douăsprezece luni înainte de expirarea pe ioadei de cinci ani în curs, intențiunea sa de a-l denunța.

## Muncitorii din Jud. Hunedoara salută încheierea tratatului de prietenie româno-jugoslav

Muncitorii manuali și intelectuali sindicaliști din Deva și Județul salută cu bucurie încheierea acordului de prietenie, colaborare și ajutor reciproc dintre România și Jugoslavia, luându-și angajamentul că vor lupta alături de eroinele popoare din Jugoslavia pentru consolidarea păcii, și contra imperialismilor ațâțători de războaie, pentru instaurarea societății socialiste.

CONSILIUL JUDEȚEAN AL SIND. UNITE HUNEDOARA DEVA

CĂTRE PREȘEDINȚIA CONSILIULUI DE MINIȘTRI BUCUREȘTI

Muncitorii Exploatărilor Aurifere „Minaur“ Certej salutăm cu mare bucurie încheierea pactului de prietenie, colaborare și ajutor reciproc româno-jugoslav, alăturându-ne cu totul luptei duse de popoarele Jugoslaviei conduse de mareșalul Tito, pentru întărirea democrației populare împotriva imperialismilor ațâțători a unui nou război.

COMITETUL SINDICAL

## A început procesul lotului 2 al conducătorilor fostului partid național țărănesc

BUCUREȘTI, 22 (Radio). Azi dimineață în fața secției 1 a al Tribunalului Militar al Re-

giunii a II-a, a început procesul lotului 2 al conducătorilor fostului partid național țărănesc.

În acest lot intră 17 inculpați, printre care: Constantin Căfencu, Gheorghe Popescu, adj. Gheorghe Preda, adj. Romulus Lustig, Lili Carandino, Vlad Hațeganu, Romulus Boila, comandor av. Negrescu, șoșii Avramescu ș. a.

În ședința de azi dim. după ce s'a făcut apelul inculpaților, primul grefier a dat citire actului de acuzare după care se va proceda la interogarea acuzătorilor.

**Cititi SCÂNTEIA**  
Organ Central al P.C.R.

## Deschiderea bazarului U.F.A.R. din Deva

În prezența autorităților civile și militare, a delegațiilor organizațiilor politice, precum și a tov. Dădula Andrei secretarul org. județene a P. C. R. Hunedoara-Deva, a avut loc Sâmbătă 20 Decembrie a. c. deschiderea pri-

mului bazar aranjat de filiala Deva a U.F.A.R.

Cu acest prilej a vorbit asistenței prietene Silvia Floca din partea Ufarului, și d. l. Adrian Popa primarul orașului elogiind munca depusă de ufariste pentru realizarea acestui bazar.

## Șeful socialiștilor de dreapta din Italia considerat de înșiși adepții săi trădător al clasei muncitoare

ROMA, 22. - Cuvântarea secretarului general al Partidului Comunist Italian Palmiro Togliatti, prin care denunță socialiștii de dreapta ca agenți ai imperialismului, a făcut o profunză impresie în cercurile muncitorești italiene. Efectul pare să fi fost puternic în special asupra liderilor lui Saragat, în rândurile cărora e o poziție față de partid pare la guvernul lui Gasperi, care consideră această participare ca un act de servilism față de doctrina Truman.

Astăzi, partidul lui Saragat a publicat o declarație în care promite să reexamineze situația în cazul în care experții cu participarea la guvernul Gasperi se va dovedi nereușită.

Acceste frământări înseamnă începutul revoluției împotriva lui Saragat care de pe acum, este considerat de înșiși membrii partidului său, ca un trădător al muncătorimii.

### Situația se menține încordată în Italia

În legătura cu mișcările muncitorești din Italia, se anunță noi acțiuni de teroare în poliție, care a folosit gaze lacrimogene pentru a împăra pe agricultorii ce muntesc în fața prefecturii din Veneția.

Cei 300.000 muncitori din industria alimentară continuă greva.

## Prima conferință județeană a U.P.M.

În sala festivă a prefecturii a avut loc Dum. ca 21 Dec. a. c., prima conferință județeană a U. P. M., după congresul general dela Timșoara, la care a participat afară de delegații din tot județul, și d. l. a. r. Iosif din partea C. C. al U. P. M.

Adunarea a fost deschisă de d. Joz Fabian preș. org. locale arătând că popoarele lumii și populația maghiară din România aniversează a 68-a zi de naștere a conducătorului de popoare Stalin, Dsa a dat apoi cu

vântul tov. Buda Ion membru în biroul comitetului județean Hunedoara-Deva a P. C. R., care a adus salutul Partidului Comunist Român, partid care după cum a spus d. l. a. a luptat totdeauna pentru egalitate în drepturi a naționalităților conlocuitorilor. A luat apoi cuvântul d. Lazar Iosif care a făcut un amplu expozitiv asupra situației internaționale și interne în care s'a desășurat Congresul U. P. M. dela Timșoara. Sala a subliniat cu vîntul auzul ze cuvintele rostite de oratori.

## Un altfel de tratat decât cele din trecut

(Urmare din pag. 1)

La înfăptuirea acestui nobil țel — Pacea — au pornit nu numai popoarele române și jugoslav, ci toate popoarele din Răsăritul Europei din Marea Baltică până în Adriatică, încadrându-se cu fermitate în marele front al păcii, având în frunte pe cea mai puternică și consecventă luptătoare a păcii din lume, Uniunea Sovietică.

Cercurile războinice, din Apus, imperialismii anglo-americi și lacheii lor din Grecia și Turcia, spumegă de mânia, când văd, că frontul păcii se întărește. În locul faimosului „butoi cu pulbere“ din Balcani, care le-a permis să și facă jocul diplomației lor perfide de seama acestor popoare răzlețite, imperialismii au început să le sară în ochi numai blocuri amenințătoare: „blocul pan-slav“, „blocul răsăritean“, „blocul popoarelor slave“ etc., deși în fond nu este vorba de nici un bloc și de nici o amenințare, ci de o întărire a forțelor păcii în această parte a lumii.

Prin încheierea tratatelor de pace și cu țări neslave, ca România și Ungaria, s'a prăbușit și răsuflata teză a „blo-

curilor slave“, permanentul subiect de calomnie al imperialismilor războinici, care nu știu cum să și ascundă teama de puternica forță a păcii care se clădește și se călește în Răsărit.

Oicare ar fi însă manevrele cercurilor imperialiste ațâțătoare la război, oricare ar fi vaicărelile lor calomnioase îndreptate împotriva nouilor democrații pentru a sdruncina încrederea popoarelor în forțele păcii, țările Europei Răsăritene în frunte cu marea țară a Socialismului — Uniunea Sovietică — își continuă liniștite politica lor de înfrățire și întărire a relațiilor politice, economice și culturale. Ele sunt pline de conștiință, că uriașul lor forță pașnică reprezintă o piedică de ne-trecut pentru expansionismii imperialismii, sunt conștiente că, garanția cea mai sigură pentru păstrarea și consolidarea păcii o constituie unitatea lor industrială.

Pe acest drum s'au angajat popoarele din această parte a lumii, încheind tratatele de alianță menite să consfințească strânsa prietenie și comunitatea de interese ce le unește.

C. MAGDALIN

## Am vorbit cu Tito

Urmare din pag. 4-a

numele muncitorilor și țărănilor din județul Hunedoara.

Bulgărul de aur nativ, montat în marmură și având deasupra o lupă, vor sta de strajă pe masa de lucru a Mareșalului Tito, împreună cu frumoasa scrumieră oferită de muncitorii din siderurgie și pe care e sculptat în regul proces de producție, dela extracția minereului până la intrarea în furnal și prelucrare.

Nici țărănimia muncitoare a județului nostru nu s'a lăsat mai prejos. Au fost oferite Mareșalului, printre altele: Un frumos prosop țărănesc, datat din timpul lui Avram Iancu, 4 buciune ale căror sunete faceau să se cutremure Măști Apuseni și alte multe lucruri de mână execuțate artistic.

Muncitorii cugireni au trimis o frumoasă colecție de produse ale Uzinelor C.M.C.-Cugir, cu prizând printre altele un minunat subler, pe care Mareșalul Tito cu ușurința unui eminent

specialist l'a încercat și l'a conștatat precizia.

Pentru a primi explicațiile necesare dela fiecare delegat în parte, Mareșalul Tito s'a întreținut cu noi timp de aproape 2 ore. Neșterse vor rămâne în viața noastră impresiile minunate culese cu această ocazie după cum atmosfera caldă și prietenească ce radia în jurul lui Tito va prileji o vie amintire în inimile noastre a e tuturor Vom avea totdeauna în față noastră acei ochi blânzi și zâmbitori și acea voce metalică dar prietenoasă și convingătoare.